Научная статья УДК 630.233

ИСТОРИЯ СОЗДАНИЯ И ОЗЕЛЕНЕНИЯ ПАРКА «У ФОНТАНА» ПОСЕЛКА ГОРОДСКОГО ТИПА ВЕРХНИЕ СЕРГИ В НИЖНЕСЕРГИНСКОМ РАЙОНЕ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Анастасия Дмитриевна Аникина¹, Татьяна Ивановна Фролова²

1, 2 Уральский государственный лесотехнический университет,

Екатеринбург, Россия

Анномация. В данной статье рассматривается история создания парка «У фонтана» в пгт Верхние Серги от начала основания и до сегодняшнего времени. Выявлена отличительная особенность парка, проведен анализ ассортимента озеленения, оценен уровень благоустройства территории.

Ключевые слова: история, пейзажный парк, благоустройство, проектирование, озеленение

Благодарности: авторы выражают благодарность работникам Верхнесергинского краеведческого музея за предоставленную информацию и фотоматериалы.

Scientific article

THE HISTORY OF THE CREATION AND LANDSCAPING OF THE PARK "AT THE FOUNTAIN" OF THE URBAN-TYPE SETTLEMENT OF VERKHNIYE SERGI IN THE NIZHNESERGINSKY DISTRICT OF THE SVERDLOVSK REGION

Anastasia D. Anikina¹, Tatyana I. Frolova²

^{1, 2} Ural State Forest University, Yekaterinburg, Russia

Abstract. This article discusses the history of the creation of the park "At the Fountain" in the settlement of Verkhniye Sergi from the beginning of the foundation to the present time. A distinctive feature of the park has been revealed. An analysis of the range of landscaping has been carried out. The level of improvement of the territory has been assessed.

_

¹ nastenka.anikina.2000@mail.ru

² Tah946@yandex.ru

¹ nastenka.anikina.2000@mail.ru

² Tah946@yandex.ru

[©] Аникина А. Д., Фролова Т. И., 2023

Keywords: history, landscape park, improvement, design, landscaping *Acknowledgments:* the authors express their qratitude to the employees of the Verkhneserginsk Museum of Local Lore for the providing information and photographic materials.

Поселок городского типа Верхние Серги — один из уникальных населенных пунктов в Нижнесергинском районе Свердловской области. Интересной территорией поселка является парк вокруг Центра детского творчества (рис. 1).



Рис. 1. Схема парка 2022 г.

В 1964 г. в бывшем здании больницы для детей открылся Дом пионеров, затем — Дом детского творчества. В 1996 г. Дом детского творчества объединили с Дворцом культуры и переименовали в Муниципальное учреждение дополнительного образования детей «Центр детского творчества р. п. Верхние Серги».

В настоящее время Центр детского творчества занимается дополнительным образованием и воспитанием детей и подростков, организацией досуговой деятельности населения.

Здесь проводятся районные педагогические конференции, фестивали, выставки юных талантов, поэтому вся территория является центром общерайонного значения. Из-за этого территория парка имеет особую значимость.

Говоря об истории создания поселка, необходимо начать с его расположения. Парк располагается вдоль Верхнесергинского водохранилища, история его создания относится к концу 50-х гг. XX в.

Работники Верхнесергинского краеведческого музея рассказывали, что инициаторами и вдохновителями стройки парка были ветераны труда, которые работали в 1960-е гг. на Верхнесергинском машиностроительном заводе, их возраст был примерно 30–35 лет. Именно благодаря их активности был создан описываемый парк.

Место для постройки парка выбирало все население поселка. По решению жителей была выбрана Сипкина гора (рис. 2), т. е. улица Володарского. Данная улица, как отмечалось в статье «Ретроспективный анализ планировочных особенностей поселка городского типа Верхние Серги в Нижнесергинском районе Свердловской области» является планировочной осью села и пересечением ул. Сныкина гора — Ленина.

Электронный архив УГЛТУ

Расположение парка вдоль главной улицы способствует удобной связи с отдельными частями поселка.

Идея создания парка была одобрена хозяйственным комитетом завода. На ул. Володарского находились жилые дома, поэтому для постройки парка возникла необходимость сноса зданий. Оценка домовладений проводилась для всех домов, многие жители поселка с трудом согласились на данные условия.



Рис. 2. Сипкина гора

Для начала постройки в 1972 г. после освобождения территории был создан общественный штаб по строительству ДК и благоустройству территории. Руководство проектом поручили Коновалову Леониду Ивановичу, секретарю комсомольской организации первого цеха. Охотно поддержал активистов Щербаков Леонард Александрович - местная знаменитость, очень талантливый художник. На заседании комитета обсуждали вопросы, связанные c благоустройством комсомола и планировкой парка. Участвовали все комсомольские организации поселка. После обсуждения все вопросы утверждали на собраниях. Так, с помощью жителей поселка определились планировочные особенности данной территории [1].

Первым заданием было перенести на территорию ДК танцевальную площадку, которая была расположена напротив инженерного корпуса. Со стороны левого крыла, где сейчас находится хоккейный корт, была танцевальная площадка, которая оказалась невостребованной посетителями парка, т. к. место выбрали ветреное и не совсем уютное. В то же время появилась идея, построить, кроме танцевальной площадки, фонтан. Осенью были проведены работы по посадке деревьев: тополь бальзамический (*Populus balsamifera*) — 10 шт., береза повислая (*Betula pendula*) — 18 шт. Позднее была произведена посадка ели голубой (*Picea pungens*) — 3 шт.

Электронный архив УГЛТУ

На территории проводилась укладка асфальта, установка МАФ (лося скульптор из Екатеринбурга изготавливал прямо на том месте, где он сейчас находится). По данным исторических документов, в 1974 г. проводилось благоустройство вокруг ДК и реализовывались другие проектные решения. В тот период парк назывался «30-летия Победы». В начале 2000 г. парк был официально переименован в парк «У фонтана».

Одна из реконструкций парка проводилась в период с 2018 по 2019 гг. В рамках реализации проекта «Формирование комфортной городской среды» в октябре 2019 г. в парке «У фонтана» был установлен молодежный арт-объект «Земной шар». Были созданы спортивные, игровые и тематические площадки, установлены элементы освещения, скамейки, фонтан, детская площадка, корт. Проводилось благоустройство зоны отдыха и организация мест для культурно-массовых мероприятий.

В последнее время в рамках патриотической направленности воспитания в парке установили памятные стелы по родам войск РФ для проведения различных мероприятий. Необходимо отметить, что реализация этой идеи была инициирована и финансирована жителями поселка. Жители, служившие в различных войсках, в память о людях, которые воевали в годы войны, устанавливали памятные стелы: стела пограничникам, стела морякам, памятник «Воинам-десантникам всех поколений». На рис. 3 представлена фотография этих стел.

С того времени у данных объектов проходят митинги, торжественные мероприятия, встречи ветеранов труда и войны. Традиционно проходит возложение цветов и почитание минутой молчания погибших в годы Великой Отечественной войны.



Рис. 3. Памятные стелы

В парке «У фонтана» на сегодняшний день в рамках муниципальной программы «Формирование современной городской среды» завершен первый этап благоустройства современного спортивного объекта и общественного пространства. Были проложены пешеходные дорожки,

Электронный архив УГЛТУ

установлены новые лавочки и урны, смонтировано освещение, построена детская игровая площадка и современная спортивная площадка — скейтпарк, который состоит из нескольких тренировочных зон, на них могут заниматься как новички, так и профессионалы.

В сентябре 2022 г. силами жителей поселка проводилась посадка в одной из входных зон парка ели обыкновенной (*Picea abies*) – 7 шт.

Координацию наблюдения за состоянием насаждений и благоустроенных объектов проводит отдел благоустройства Администрации городского поселения Верхние Серги. Помощь отделу благоустройства оказывает организованный Отряд мэра (Тимуровское движение) под руководством главы городского поселения Верхние Серги [2].

Парк «У фонтана» — привлекательный и самый посещаемый объект в поселке городского типа. Данный парк относится к пейзажному направлению в садово-парковом искусстве. Его отличительная особенность, как отмечалось ранее, заключается в истории его создания и проектирования. Привлекательность заключена в природном характере местности — отличительной живописности групп деревьев, которые размещены на полянах; извилистых дорожках; береговой линии со свободным очертанием вдоль всего парка.

Парк благоустроен, но ему не хватает озеленения, поэтому хотелось бы, чтобы этому уделили больше внимания, а также поддержанию эстетического облика, разнообразию ассортимента. Территория для проектирования озеленения в парке очень большая, и есть возможность воплотить задуманное в реальность.

Список источников

- 1. Могиленских, Ю. И. О заводе с гордостью, о родном поселке с уважением: История, события, люди / Ю. И. Могиленских, М. А. Округина. Екатеринбург: Издательский дом «Автограф», 2011. 304 с.
- 2. Официальный сайт муниципального образования поселок Верхние Серги. URL: http://www.vsergi.ru/ (дата обращения: 22.11.2022).